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Ata da Segunda Reunião Extraordinária do Conselho Diretor do INES 

No primeiro dia do mês de julho de dois mil e vinte e quatro, às dez horas e vinte minutos, 

em segunda chamada, no auditório principal do Instituto Nacional de Educação de 

Surdos, deu-se início à Segunda Reunião Extraordinária do Conselho Diretor, estando 

presentes as(os) Conselheiras(os): Solange Maria da Rocha, Diretora-Geral do Instituto e 

Presidente do Conselho Diretor; Alessandra Gomes, Diretora do Departamento de 

Educação Básica (DEBASI); Alvanei Viana, Diretor do Departamento de Planejamento e 

Administração (DEPA); Danielle Lins, Diretora do Departamento de Desenvolvimento 

Humano, Científico e Tecnológico (DDHCT); Elizabeth Serra, Diretora do Departamento 

de Ensino Superior (DESU); Maria de Fátima Furriel, representante suplente do corpo 

técnico-administrativo; Tiago Ribeiro, representante titular do corpo docente; Allane 

Jardim, representante suplente de mães, pais e responsáveis de alunos, e Bianca Nunes, 

representante suplente do corpo discente. A senhora Presidente do Conselho, Solange 

Rocha, fez a abertura, informando que a reunião trataria de dois temas: o primeiro ponto 

de pauta seria o retorno das aulas a partir de primeiro de julho deste ano, nos 

Departamentos de Ensino Superior e de Educação Básica; o segundo ponto de pauta seria 

a votação do calendário de reposição dos dias letivos do Ensino Básico, com a 

apresentação de duas propostas. Dito isso, fez um esclarecimento acerca do retorno ao 

trabalho após o encerramento da greve de servidoras e servidores das instituições federais 

de ensino, que se estendeu por oitenta e seis dias. Segundo ela, os calendários da 

Educação Básica e do Ensino Superior foram suspensos e, com o término da greve e 

retorno ao trabalho, a retomada das aulas precisaria ser discutida. Nesse contexto, o 

Departamento de Educação Básica apresentara duas propostas em relação ao calendário. 

A senhora Presidente informou que houve conversas da Direção-Geral com as lideranças 

da Associação dos Servidores do Instituto Nacional de Educação de Surdos (ASSINES) 

e definiu-se que haveria negociação com a participação daquela entidade sindical e das 

diretoras e diretores de departamento, e que todos os pontos discutidos seriam, como de 

praxe, submetidos à discussão e deliberação do Conselho Diretor. Outro tema seria a 

reposição dos dias da paralisação por parte do corpo técnico-administrativo e do corpo 

docente. Informou ter recebido solicitação da Diretoria da ASSINES de que se definisse 

nesta reunião uma proposta a ser discutida. Com base no exposto, propôs que esta reunião 

discutisse aspectos do calendário e da reposição. Alessandra Gomes destacou a 

necessidade de incluir mães, pais e responsáveis na discussão, bem como alunas e alunos. 

Lembrou que o Instituto seguiria os ditames da lei, assim como as demais instituições 

federais – institutos, Colégio Pedro Segundo – quanto à observância dos duzentos dias 

letivos. Pediu paciência e compreensão em relação ao fato de que não se chegaria a um 
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calendário perfeito, por diversas razões, inclusive pelas diferentes perspectivas a 

considerar. Assim, teria que haver um esforço coletivo, uma negociação, para se alcançar 

o principal, que é assegurar os dias letivos e a reposição. A representante de mães, pais e 

responsáveis de alunas e alunos perguntou por que a ASSINES participaria da discussão 

sobre o calendário. A senhora Presidente explicou que isso fora pactuado entre o 

Ministério da Educação e as lideranças sindicais, na mesa de negociação que deu fim à 

greve em tela, como uma diretriz a ser observada pelas instituições federais de ensino. 

Lembrou que uma Procuradora do Ministério Público está acompanhando o INES em 

relação à reposição dos dias letivos, e o Instituto lhe tem encaminhado os esclarecimentos 

solicitados, incluindo a Portaria que decidiu pela suspensão dos calendários escolar e 

acadêmico, bem como as atas das reuniões do Conselho Diretor pertinentes ao tema. 

Reiterou que o Instituto busca sempre assegurar espaço às posições dos diferentes 

segmentos das comunidades escolar e acadêmica. Disse que foi um acordo difícil, mas 

que se chegou ao que era possível para contemplar as diferentes demandas, e agora está 

posta a negociação nas instituições para assegurar os direitos e deveres estabelecidos em 

lei. A representante de mães, pais e responsáveis perguntou se suas(seus) 

representadas(os) também participariam. A senhora Presidente assegurou que sim, 

lembrando que, no INES, todas as decisões são adotadas com base em discussão e 

deliberação na instância de gestão democrática que é o Conselho Diretor, em que se 

assegura a participação também do segmento que ela representa. O representante do corpo 

docente, Tiago Ribeiro, disse que o pedido recebido por meio de nota da ASSINES é 

exatamente esse: assegurar que mães, pais e responsáveis; alunas e alunos e comunidade 

escolar participem das deliberações. Lembrou que seria importante reduzir ao mínimo as 

reposições aos sábados, devido à situação de uma parte expressiva dos alunos da 

Educação de Jovens e Adultos (EJA), que trabalha também nesse dia. Enfatizou que não 

existe choque entre duas posições, mas duas posições que estão dialogando com um 

mesmo propósito. A senhora Presidente informou que, neste dia, no período da tarde, 

haverá uma reunião entre o INES – Direção-Geral e diretoras(es) de departamento – e a 

ASSINES, para dar início à negociação. E que, no próximo dia dez de julho, haverá 

Reunião Ordinária deste Conselho Diretor, prevista em seu calendário, e então se poderá 

avançar nessa discussão, com vistas à deliberação e implementação das medidas. A 

Diretora do DEBASI, Alessandra Gomes, pediu que o segmento de mães, pais e 

responsáveis de alunas e alunos apresente suas propostas para esse fim. A senhora 

Presidente enfatizou que, até lá, poderão ser reunidas e consolidadas ideias e propostas 

em relação aos temas em pauta. Destacou as falas da Conselheira Alessandra sobre o 

cumprimento dos dias letivos e o registro do Conselheiro Thiago sobre os sábados, 

lembrando que outros temas poderão surgir e serão igualmente acolhidos e considerados. 

Recordou que, nessa discussão, deve ser contemplado, também, o tema das férias. 

Salientou que se buscará construir um calendário razoável, que contemple as diferentes 

posições e que possa ser implementado. A Conselheira Elizabeth Serra, Diretora do 

DESU, registrou um elogio à ASSINES por seu posicionamento na representação de 

servidoras e servidores do INES, tanto ao longo da greve quanto após o seu término. Nada 

mais havendo a tratar, a senhora Presidente deste Conselho Diretor, Solange Rocha, deu 

por encerrada esta reunião acerca dos calendários escolar e acadêmico e da reposição. 

Para constar, eu, Alexandre Guedes Pereira Xavier – substituindo, extraordinariamente, a 

Secretária do Conselho Diretor, Giselly Peregrino, em razão de suas férias –, lavrei a 



presente ata, que, depois de lida e submetida à aprovação, será por mim subscrita e por 

quem de direito assinada. 

 

 

Secretariado do Conselho Diretor do INES: ____________________________________ 

 

Presidente do Conselho Diretor e Diretora-Geral do INES: ________________________ 

 

Direção do DEBASI: _____________________________________________________ 

 

Direção do DEPA: _______________________________________________________ 

 

Direção do DDHCT: ______________________________________________________ 

 

Direção do DESU: _______________________________________________________ 

 

Representante do corpo discente: ____________________________________________ 

 

Representante do corpo docente: ____________________________________________ 

 

Representante do corpo técnico-administrativo: ________________________________ 

 

Representante dos pais/responsáveis de alunos: _________________________________ 
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